变换句式——长句、短句
长、短句只是就单句说的。单句结构复杂，字数多，容易大，那就是长句，否则是短句。长句变短句或短句变长句时，内容不能省略，但可以调整语行，可增删某些词语，注意不能有语病，例如： 
    把下面几个短句变为长句 
    他用双手创造了奇迹！十二年间，在这荒山野岭上创造了大片森林。它蒙着如丝细雨，显得格外郁郁葱葱。 
    在原来的荒山野岭上，经过十二年时间，他用双手奇迹般地创造了这蒙着如丝细雨显得格外郁郁葱葱的大片森林。
[规律方法总结]     一、 句式变换、选择应注意的问题 
    1． 因为变换句式是在同义句中间进行的，所以变换后的句子一定要保留原意，不管题目本身是否有明文要求。为此，同考点（句式变换）无关的文字可原封不动，必要时个别文字可以变动（增删换调），但变动不要太多。 
    2． 每一种句式都有相应的同义句式，如长句与短句相对应，各动句与被动句相对应，句式变换时要按照相对应的关系去变换句式，不能混淆句式分类的界限，避免张冠李戴。
    3． 在一定语言环境下讲句式的选择是为了收到理想的语言表达效果，及修辞问题，一般说，修辞活动心须在合乎语法和逻辑的基础上进行，因此，在变换句式时，要注意通顺和合理，伤心顾此失彼。 
强比训练
     1 认真分析下面三个句子，然后把它们改成一个长单句。要求：改写后的句子意思要完整，要点不能遗漏；词语可以调换；句子要通顺。 
    原句：①蒸发盐只有在海洋干涸的条件下才能形成是一个科学文 
    ②海洋地质学家根据这一科学 认为，地中海曾经干涸过。 
    ③海洋地质学家还认为，地中海可能一度是沙滩。 
    （要把几个短句子改写成一个长单句，关键是分析提供的几个句子，找出它们之间的语义联系点，然后确定其中一个句子为改写后的主干句，其他的句子可以改变成一岩附力喊分还原进主干句中去，注意，不要写一个长单句，符合单句的要求，不能写成复句，也不要写成病句。分析原句，我们可以确定句主干句，其中①句是②句中“根据”的具体内容，③句中的“还认为”是②句中“认为”的延续。答案：海洋地质学家根据蒸发岩只有在海洋干涸的条件下才能形成这一科学文 认为，地中海曾经干涸过，还可能一度是沙漠）
    2  把下面一个长句改成一组连贯的短句。 
    原句：这位在教育战线上辛勤工作许多年的老教师的教育经验非常丰富。 
    （要把长句改写成一组短句的办法是：对长句的内容进行分析，找出他的分点，每个分点列一个单句，像原句，内容上有两个分点，一是“在教育战线上辛勤工作许多年”，二是“教育经验非常丰富”，按这两个分点的内容分成两个分句，合起来是构成一段话。答案：这位老教师在教育战线上辛勤工作了许多年，他的教育经验非常丰富。注意：为了使改革者句通顺连贯，我们还要注意以下几点：一是将长句中结构繁杂的部分化为若干个短句来表达；二是有些长句，修饰语或宾语本身是由若干短语构成，可以先用代词指代它，然后再将被指代的内容用若干分句来表示；三是对一些长句中的复杂短语，可以用相同的结构形式，反复出现，将复杂短语分别列出几个分句。） 
    3． 把下面三个分句改写成一个长单句。 
    原句：①马克思列宁主义是真理，②是从客观实际中产生的并在客观实际中获得证明的真理；③是最正确最科学最革命的真理。 
    （分析原句三句话，可知是主干，是对①的补主，是对“真理”的内容进行具体补主，所以，在修改成长单时，可将②③句内容补主作①句“真理”的附加语。答案：马克思列宁主义是从客观实际中产生出来并在客观实际中获得证明的最正确、最科学、量革命的真理。）
    4． 把下边这个长句改写成三个短句，可以增减个别词语，但不能改变原意。  
    原句：人类的历史已不再是乱七八糟的一堆统统应当被这时已经成熟的哲学理性的法庭所唾弃并最好尽快被人遗忘的毫无意义的暴力行为。 
    （长句变短句，要首先分清原句含义，再分别组合。首是抽主干，然后再将结构复杂的短语变一个一个分句出现，答案：人类历史已不再是乱七八糟的一堆毫无意义的暴力行为。这些暴力行为统统应当被当时已经成熟的哲学理性的法庭所唾弃。这些暴力行为最好尽快被人遗忘。） 
